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Модернізація освітньої системи в Україні відкриває нові горизонти та 

можливості, але разом із тим висуває підвищені вимоги до професійної 

підготовки студентів у вищих навчальних закладах (ВНЗ) [1]. Прискорення 

процесу засвоєння нових знань вимагає від майбутніх фахівців у галузі 

комп’ютерних технологій готовності до постійного оновлення і неперервного 

вдосконалення своїх професійних можливостей. Саме тому актуальною 

проблемою підготовки студентів є формування їх інформаційно-комунікаційної 

культури.  

Проблемі формування інформаційно-комунікаційної культури майбутніх 

фахівців педагогічного спрямування приділяється значна увага в сучасних 

психолого-педагогічних дослідженнях. Питанню визначення сутності поняття 

культури та її місця в освіті присвячено роботи В. Андрущенка, Л. Губерського, 

Н. Крилової та ін. М. Жалдак, Н. Морзе, Ю. Триус, Н. Апатова, В. Клочко, 

Ю. Рамський досліджували вплив інформаційно-комунікаційних технологій на 

зміст і методи навчання. 

У сучасних наукових дослідженнях приділяється недостатньо уваги 

формуванню інформаційно-комунікаційної культури майбутніх інженерів-

педагогів у галузі комп’ютерних технологій. Вивчення широкої джерельної 

бази (дисертації, монографії, підручники, статті, матеріали конференцій) не дає 

уявлення про цілісну систему формування інформаційно-комунікаційної 

культури студентів в Україні як суттєвого чинника впливу на якість підготовки 

майбутніх фахівців в умовах модернізації освітньої системи. 
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Метою статті є дослідження проблеми формування інформаційно-

комунікаційної культури майбутніх інженерів-педагогів у галузі комп’ютерних 

технологій та їх готовність до використання нових інформаційних технологій у 

професійній діяльності. 

Сучасні темпи економічного та соціального розвитку країни висувають 

певні вимоги до рівня й якості підготовки фахівців. Підвищення ефективності 

та якості освіти студентів педагогічного університету є можливим на основі 

системотворчого чинника, що надає можливість організувати навчально-

виховний процес з урахуванням вимог інформатизації. Аналіз теорії і практики 

надав нам змогу зробити висновок, що таким компонентом є інформаційно-

комунікаційна культура (ІКК) [2; 3]. Під ІКК розуміємо сукупність 

інформаційної, технологічної та культурологічної складових [1; 3–4]. Для 

вивчення рівня інформаційно-комунікаційної культури студентів було 

проведено педагогічний експеримент, який складався з декількох етапів: 

перший етап – констатувальний (2008–2009 рр.); другий етап – розробка 

функціональної  моделі  організації  процесу  формування  ІКК студентів 

(2010–2011 рр.);  третій етап – контрольний (формувальний) експеримент 

(2011–2012 рр.).  

Зупинимося детальніше на другому і третьому етапах експерименту. 

Досліджуваний нами об’єкт (інформаційно-комунікаційна культура 

випускника) є рівневою. Тому необхідно було розглянути рівні її 

сформованості та визначити критерії і показники цих рівнів. 

Під час дослідження нами виявлено три рівні ІКК випускника: низький, 

середній та високий. 

Низький рівень ІКК визначається наявністю основних практичних 

навичок роботи на комп’ютері – використання комп’ютера обмежено межами 

дисциплін комп’ютерного циклу. Для студентів, які мають низький рівень ІКК, 

властивий репродуктивний характер засвоєння інформаційних знань і 

виконання дій за зразком, низький пізнавальний інтерес та пасивність у 

ситуаціях інформаційної взаємодії. 
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Студенти із середнім рівнем ІКК здатні використовувати комп’ютер, 

інформаційні технології в різних видах діяльності; їх відрізняє інформаційна 

активність за умови розвитку тезауруса, зацікавленості в отриманні 

інформаційних знань і вмінь, самостійність суджень, вирішення поставлених 

завдань різними способами. 

Перехід студента на середній рівень засновано на розвитку вміння бачити 

інформаційні вияви в різних видах діяльності, здатності до здійснення 

інформаційної діяльності за допомогою комп’ютера, інформаційної активності, 

мотивації, усвідомлення власних інформаційних потреб. 

Для студентів з високим рівнем ІКК характерними є: високий рівень 

наукових знань та вмінь використання технологій оперування інформацією; 

здатність здійснювати аналіз і синтез, порівняння та класифікацію, 

узагальнювати, освоювати нові і комбінувати раніше освоєні комп’ютерні 

технології, приймати рішення у нестандартних ситуаціях, вести альтернативний 

пошук засобів та способів вирішення завдань; творчий стиль інформаційної 

діяльності; усвідомлення значущості розвитку і реалізації інформаційних 

здібностей у професійній сфері. 

Нами було встановлено функціональні залежності щодо рівня ІКК 

студентів: розвиток інформаційної мотивації й активності; ступінь 

усвідомлення власних інформаційних потреб; широта тезауруса; включеність у 

комунікативний процес; наявність сформованого інформаційного світогляду; 

наявність знань, умінь і навичок оперування інформацією; опанування 

функціональних методів обробки інформації. 

Відповідно до структури ІКК та виявлених функціональних залежностей 

розроблено критерії і виокремлено показники, що надають можливість оцінити 

її складові. 

Когнітивний критерій характеризує систему знань студента, за 

допомогою яких можна здійснювати інформаційну діяльність. Щоб оцінити 

показники цього критерію, нами проведено вимірювання рівня знань студентів 

за допомогою розроблених тестових завдань. 
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Технологічний критерій характеризує вміння та навички студента до 

здійснення інформаційної діяльності, відображає його вміння освоювати нові 

технології, творчий потенціал. 

Мотиваційно-ціннісний критерій відображає усвідомлення власних 

інформаційних потреб і розвиток мотивації до ускладнення майбутньої 

професійної діяльності. Для оцінки показників цього критерію ми скористалися 

розробленою анкетою, питання якої надали можливість оцінити особистісне 

ставлення студентів до використання інформаційних технологій у навчальній та 

професійній діяльності. 

Визначені показники надають змогу використовувати комп’ютер як 

інструмент у навчальній, соціальній і професійній діяльності, причому чим 

вищою є якість створеного продукту, тим вищим буде рівень ІКК. Оцінка 

показників технологічного критерію проводилася під час виконання та захисту 

студентами навчальних проектів. 

Дослідження рівня розвитку ІКК студентів проводилося на базі 

Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира 

Гнатюка. Для експерименту було обрано три групи студентів другого, третього 

і четвертого курсів спеціальності “Професійна освіта. Комп’ютерні технології”. 

Усього в педагогічному експерименті брало участь 84 студенти. 

Одночасно з анкетою студентам пропонувалися тестові завдання, націлені 

на виявлення вмінь та навичок роботи з текстом, ознайомлення з процесами 

аналітико-синтетичної обробки інформації, навичок користування 

інформаційно-пошуковими системами, створення і професійне оформлення 

документів, аналіз та подання даних. Комп’ютерні тести є зручним 

інструментом педагогічної діагностики знань. Для проведення 

автоматизованого контролю було розроблено 50 тестових завдань: тестові 

завдання закритого типу; тестові завдання на відповідність; тестові завдання на 

ранжування (встановлення логічної послідовності); тестові ситуаційні завдання, 

що надають можливість виявляти вміння студентів застосовувати свої 

теоретичні знання на практиці під час вирішення конкретних завдань. 
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Діагностику знань студентів ми розділили на три етапи. 

На першому етапі виявлявся початковий рівень знань та проводилася їх 

оцінка. Для цього використовувався тест, що містив завдання з шкільного курсу 

“Інформатика”. За результатами тестування студенти були розподілені на три 

групи відповідно до раніше визначених рівнів. У 2008–2009 роках більш ніж у 

половини досліджуваних відзначався низький рівень підготовки, у 2010 році 

збільшилася кількість студентів із середнім рівнем підготовки і лише декілька 

студентів демонстрували високий рівень (рис. 1). Аналіз результатів вхідного 

тестування надає можливість зробити висновок про те, що рівень 

інформаційної підготовки майже у половини вступників на інженерно-

педагогічний факультет залишається низьким, хоча і спостерігається динаміка 

його зростання. 

 
Рис. 1. Результати вхідного тестування студентів 

 

На другому етапі проводилася загальна діагностика знань за змістовими 

модулями курсу та визначався рівень навченості. Розроблені тести містили 

велику кількість завдань різної складності. 

Тестова перевірка, націлена на виявлення конкретних знань, умінь та 

навичок процесів здійснення інформаційної діяльності, продемонструвала 

основні труднощі, з якими студенти зустрічаються в навчальному процесі у 

ВНЗ. Вивчення аудиторії свідчить, що студенти слабко опанували більшу 

частину професійних (комп’ютерних) термінів і навіть на побутовому рівні не 

можуть пояснити їх значення. Наприклад, у 2008 році 28 % студентів показали 
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низький рівень підготовки: вони слабко опанували навички пошуку, аналізу й 

обробки інформації, не вміють працювати самостійно, мають незначне 

уявлення про аналіз і синтез основних інструментів вирішення практичних 

завдань. Аналіз результатів тестування за період з 2010 по 2011 рік свідчить, що 

інформаційна підготовка студентів покращується в процесі вивчення курсу 

“Інженерна та комп’ютерна графіка” (рис. 2 і 3). 

    
Рис. 2. Тестування студентів    Рис. 3. Тестування студентів 

другого курсу       третього курсу 

 

На третьому етапі проводився контроль знань із конкретної теми, розділу 

і в цілому з курсу. Тести складалися із взаємозалежного набору завдань, які 

мають різні типи (інформативні, операційні, алгоритмічні, творчі) та рівні 

складності (дуже простий, простий, середній, складний і дуже складний). 

Результати тестування свідчать, що майже всі студенти четвертого курсу здатні 

виконувати пошук, аналіз та обробку інформації, причому майже половина з 

них показує високий рівень ІКК (рис. 4). 

 
Рис. 4. Тестування студентів 4-го курсу 

 

Використання тестів надало можливість визначити рівень підготовки на 

етапі початкової діагностики, виявити прогалини у знаннях студентів другого і 
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третього курсів, оцінити ступінь засвоєння навчального матеріалу, готовність 

студентів четвертого курсу (майбутніх бакалаврів) до виконання професійної 

діяльності з використанням інформаційних технологій та комп’ютера як засобу 

обробки інформації. 

Крім тестування впродовж усього періоду навчання проводилося 

анкетування студентів. За відповідями на запитання анкети визначався ступінь 

усвідомлення студентами своїх інформаційних потреб. Отримані результати 

свідчать про те, що в процесі навчання відбувається усвідомлення студентами 

професійної й особистісної значущості опанування основних методів і 

прийомів роботи на комп’ютері. Наприклад, на запитання “Як часто Ви 

використовуєте комп’ютер в процесі навчання?” було отримано відповіді, які 

свідчать про збільшення частоти його використання як засобу обробки 

інформації залежно від року навчання (рис. 5). Готовність використовувати 

комп’ютер у професійній діяльності також підвищилася (рис. 6). 

  
Рис. 5. Частота використання  Рис. 6. Готовність використовувати 
          комп’ютера       комп’ютер у професійній діяльності 

 

Третій блок анкети продемонстрував високу інформаційну мотивацію 

студентів, їх прагнення до більш високого рівня інформованості, розуміння ролі 

інформаційної підготовки для отримання якісної вищої освіти. До 90 % 

студентів третього курсу вважають свій рівень недостатньо високим і хотіли б 

його підвищити, отримавши додаткові знання щодо використання комп’ютера 

та інформаційних технологій у навчальній і професійній діяльності, причому 

78 % готові працювати за обраним фахом. Практично всі студенти (близько 
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96 %) вважають якісну освіту умовою успішної майбутньої професійної кар’єри 

та згідні з тим, що якісна освіта передбачає інформаційну підготовку. 

Високий рівень ІКК на четвертому курсі в 2012 навчальному році 

продемонстрували 47 % опитаних. У процесі дослідження враховувалися як 

кількісні показники (результати тестування), так і якісні показники – виконання 

та захист навчальних проектів, рівень виконання яких свідчить не лише про 

здатність до здійснення інформаційної діяльності, а й про високу активність, 

творчий підхід, уміння працювати в колективі, готовність до освоєння нового 

програмного забезпечення. 

Отже, розглянуті організаційно-педагогічні умови в процесі проектування 

та організації навчання надають можливість організувати діалог викладача і 

студента на новому рівні, забезпечуючи підвищення рівня ІКК та, відповідно, 

якість підготовки випускників ВНЗ, яким належить жити і працювати в 

інформаційному суспільстві. 

Перспективами подальших розвідок є розробка дієвих механізмів 

формування ІКК студентів у ВНЗ. 
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